

新庄村智慧茶园灌溉系统建设项目

绩效自评报告

一、概述

1、项目单位基本情况

为巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，确保产业高质量发展和提高投资效益，经县农业农村局批复同意，建设新庄村智慧茶园灌溉系统建设项目，新庄村位于镇西北部，距离镇政府10公里，东临毛集镇，西接吴城镇，南与石头畈村交界，北接黄岗镇，属三乡镇边缘结合部，地势西高东低，呈浅山丘陵区，由三冲四岭组成。境内地貌以浅山、丘陵为主。属北亚热带季风型大陆性温湿气候，四季分明，雨量充沛，年平均气温15℃，有充足的光、热、水资源，土壤、气候条件极适宜于茶树生长和优质茶叶的形成。森林覆盖率达64.15%，境内山清水秀，空气清新，具备茶叶生长良好的生态条件。土层深厚肥沃，土壤微酸性，平均有机质含量2.465%，是茶叶生长的理想土壤。

2、项目概况

新建设2000亩茶园水利配套设施，蓄水池4座、管护房4间、水泵8个、深水井4眼、主输水管道4km，投资金额：187.7万元。

3、项目资金情况

2021 年度批复新庄村智慧茶园灌溉系统建设项目总投资 187.7 万元，其中全部为中央财政资金 187.7 万元，以桐农工〔2021〕16 号，县配套资金已落实。

4、绩效目标

全部投入生产设备、设施资产归村集体所有，每年增加村集体经济收益 ≥ 16 万元，安排 300 人务工。

二、工作简述

在项目建设上，始终把工程质量放在项目建设的首位，严格执行项目资金公示制、招投标制、工程监理制、合同管理制，对项目工程实行统一规划设计，统一组织实施，统一质量标准，统一单项工程验收，项目区工程设计、质量和建设标准普遍好于往年。项目实施过程中，严格质量管理程序，施工前做好项目划分，做到单位、单元、工序等条块清晰，层层把关。单元工程已评定完毕，单位工程质量全部合格，原材料资料完备，分部工程、单位工程、单项工程施工、监理、业主审定质量合格。从验收情况看，新庄村智慧茶园灌溉系统建设项目整体规划布局合理，工程设计科学，水利配套设施、蓄水池、管护房等质量过硬，深水井建设标准统一，工程标志规范醒目，所建项目工程都有永久性标志，工程建设总体质量优良。

三、绩效评价分析

1、新庄村智慧茶园灌溉系统建设项目：

——水利措施：计划投资 222 万元，实际完成投资 166 万元。计划建蓄水池 4 座，实际完成 4 座，占计划的 100%；计划建管护房 4 间，实际完成 4 间，占计划的 100%；计划建深水井 4 眼，实际完成 4 眼，占计划的 100%；计划建主输水管道 4km，实际完成 4km，占计划的 100%。

——其他工作及措施：计划投资 28 万元，实际完成投资 21.7 万元。计划安装水泵 8 个，实际安装 8 座，占计划的 100%。

四、评价结论

通过项目建设投入使用，项目区产业基础设施得到加强，农业生产条件得到明显改善，抗御自然灾害能力大大增强，农业综合生产能力进一步提高，有效地促进了当地农业和农村经济的发展，实现了提高地力、提高产量和增加效益的综合目标。

1、经济效益。
①优化了农业生态系统。灌溉系统项目建成后，充分利用土资源，扩大灌溉面积，增加新灌区建设，提高土地利用率，发挥灌溉系统最大潜力，保障农业自然资源，因此灌溉系统的建设将使得灌溉区域农业生态系统良性循环。通过灌溉系统建设增加单位面积的农业产量、产值是改善农业生态的一种直观的方法。
②提高水资源的利用率。一是灌溉系统建设实施后，提高了渠系有效系数，节约水源，扩大灌溉面积。二是节水、防渗、排水等措施的实施，降低地下水位使之趋向合理深度，对防止和减轻土壤盐渍化有利。三是水资源合理分配的改变减轻灌溉

区的春旱灾害。四增加灌溉区域生态用水，扩大绿色植被面积。

③对土壤环境的影响。通过灌溉系统配套，平整土地，灌溉耕作，增施有机肥，营建茶园茶苗等措施，将显著改善土壤环境质量，增强土壤的通透性能，加速土壤熟化，改善土壤结构，协调土壤的水肥、气、热，为茶作物生长发育，提供良好的环境。④改善灌溉区地气候。灌溉区规划实施后，茶叶种植面积扩大，植被覆盖率提高，局地气候得到改善，空气将变的湿润、温和，有益于人群的身体健康。随着灌溉区的改善，人民生活水平的提高，群众营养状况及健康水平均得到改善。

通过项目建设投入使用，项目区灌溉面积增大，年可新增茶叶产量 1.5 万公斤；项目区年直接受益农户 24 户，项目区年直接受益农业人口 736 人，项目区直接受益农民年纯收入增加总额 2 万元。

2、社会效益。项目区可新增灌溉面积 0.26 万亩，改善灌溉面积 0.26 万亩，新增节水灌溉面积 0.26 万亩，年节约水量 20 万方，灌溉水利用效率提高 10%。

3、生态效益。通过项目建设，项目区新增农田林网防护面积，0.5 万亩，项目区农田基本实现林网化，园田化，改善了农田小气候和农业生态环境，有效地降低了风、旱、涝、雹等灾害的发生，提高了农业发展的可持续性。

五、主要存在问题

1、部分农户种植茶叶的积极性不高。我镇人均耕地少，且分散。已流转或愿意流转土地的农户支持灌溉系统建设，而无流转意愿的农户改善灌溉系统设施条件的迫切性不强，所以这部分农户对灌溉系统建设的积极性不高，成为建设灌溉系统的阻力。在实施灌溉系统建设时，一些农户以自家承包地因道路、场地、树木建设被固化为由，阻碍施工，影响了灌溉系统建设的进程。

2、建设内容难确定。已流转并落实规模化经营主体的地块，建设内容容易确定，建成后设施的利用率高。而未流转的土地，经营主体仍是一家一户，种植的茶叶品种各不相同，建设内容难以确定，编制计划建设方案上报批准后仍要求改动，造成很大被动。

六、下一步工作举措

1. 进一步加强统筹，有序推进。一是统筹规划。在严格遵守城乡建设规划、土地利用总体规划、基本耕地规划等的基础上，统筹谋划，以村为单元、镇为单位统一制定“十四五”生态茶产业建设规划。对建设期超过 10 年且原建设标准和产量不高的茶园，可纳入建设规划。二、是连片推进。要按照规划，每年选择 2~3 个区域实行后期开发推进，形成规模效应。

2. 进一步强化建设，提高质量。一是严格执行。严格执行生态茶产业发展规划，使建成的灌溉系统项目达到高产稳产的要求。全面实施深水井、管护房、地下管网、供电线路及排灌设施建设，提高灌溉系统应用的广泛性。二是严

格工程管理。认真执行建设公示制、工程招投标制、建设监理制等工程管理制度，确保规范运作。三是严格检查监督。加强对项目建设进度质量和指标效益的跟踪督查，保证进度和质量。强化监督作用，对所有灌溉系统建设项目进行审计，确保资金规范使用。四是严格项目验收。严格按照灌溉系统建设标准和工程设计标准做好项目验收，确保不留隐患。

